

USCRIPCION  
2'50 ptas.  
7'50  
14'50  
29'50  
10 CENTIMOS

añiz

Por los miembros de la hizo ver que aquellos más precisaban de tra o quisieron convencer n a ser suspendido el

qué giro tomará este criterio de la Junta no do y justo.

DE MAYO

del trabajo transcurrió s.  
o el comercio.  
a de la República y por nicipal se celebró un n el siguiente prográ-

a puerta grande, pasosma y Oropesa.  
itarrá de Fíguro, duo- l.  
da fantasta original.

andanguillos, baile es- r. Iruntagoyena.  
an, pasodoble. — Emilio

le baile público en la República.

REO

o de la festividad del os quedado sin correo, articularles; el elemento apartados.

ción ante este atropello No sabemos a qué pue- pero es intolerable que an sagrado como el de va interrumpido por n discutible. Según nos lo no hubo repartimien- in hacer el apartado de dencia.

ión Ingreso Bachiller

o de asignaturas es especiales de fía, Contabilidad, rafia, Cálculo, etc.

so para adultos por ror y Profesora

ION:  
S. Bronchal

Benito 51.º izqd.º a 8 de la noche.

de la casa núm. 69 del Puente de la rmes:  
SA PARRILLAS.

ACCION.—Teruel

## Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.



# ACCION

## DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

AÑO III.—Redacción y Administración: Temprado, 11

Sábado 5 de Mayo 1934

FRANQUEO  
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 169.—NUM. 449

# El Consejo acuerda recurrir ante el T. de Garantías contra la Ley del Parlamento catalán sobre cultivos

TEMAS DEL DIA

## Después de la Fiesta del Trabajo

Habría que oír lo que dirían y que ver lo que harían los caporales del socialismo, si el Estado, por propia iniciativa, o por subrogarse en los deseos de alguna entidad política o social, les impusiera un paro general de 24 horas. A quienes dictasen la orden impositiva les pondrían de despotas y tiranos que ni con pinzas habría por donde cogerlos.

Y con razón. Porque nadie tiene derecho a limitar las lícitas actividades ajenas y a dañar intereses legítimos decretando la cooperación forzosa a un homenaje que reprobasen. No hay coacción, ni atentado a la libertad que acerquen a los que entraña la huelga impuesta con ocasión de la llamada Fiesta del Trabajo.

Naturalmente que nada diríamos, aunque hubiese mucho que decir, si los directivos de las Casas del Pueblo se limitaran, no ya a aconsejar, sino incluso a ordenar a rajatabla a los inscritos en ellas, la huelga de primero de Mayo. Pero lejos de actuar dentro de los límites de su derecho los rebasan en proporciones que diríamos inauditas e increíbles, si no tuviéramos que creerlas o por lo que hemos visto y oído en los dos años anteriores y en el actual. Si el Estado fuera socialista, no ocurrirían las cosas de un modo muy diferente a como ocurren en un Estado y bajo un régimen que no lo son.

Y eso es lo que no debe ser. Libres desde luego individuos y entidades para sumarse espontáneamente a quienes ordenan la celebración, en sentido socialista, de la

Fiesta del Trabajo; pero libre también todo el mundo que así lo prefiera para no asociarse a tal celebración. Que no se publiquen los periódicos, ni actúen las agencias, ni se abran los comercios, ni funcionen los establecimientos industriales; en una palabra, que cesen en ese día, en sus actividades, los individuos o las colectividades que ideal o sentimentalmente están en o con la Casa del Pueblo; pero que no se impida ni se dificulte para que puedan hacer lo contrario a quienes se hallan en el caso opuesto; es decir: que desaparezca la imposición; es decir: que nadie sienta sobre sus hombros la mano dura del despotismo y de la tiranía.

¿Sucederán así las cosas alguna vez? Que así deben suceder es indudable, pero en este punto no me atrevo a hacer afirmaciones concretas. Los Gobiernos que por aquí se estilán no parece que estén muy dispuestos a amparar el derecho y a ser escudo de la libertad de todos. Y en cuanto a los elementos que son conocidamente antisocialistas o no son socialistas, todavía no han llegado a la unidad de pensamiento indispensable para la unidad de acción que les permita no tolerar imposiciones. Por aquellas flaquezas y por estas debilidades el socialismo va saliéndose con la suya. Triunfa porque por torpeza, o por cobardía, cooperan a su triunfo los obligados a procurar su derrota.

Patricio

Madrid 1 Mayo 1934.

## La dictadura proletaria

Las purulentas llagas del marxismo han reventado con escándalo mundial. El reciente libro «Peregrinaciones» — «Grandes y servitute bolcheviques» — editado en Roma por el «Instituto per l'Europa Orientale», es una colección de aguafuertes que erizan el cabello y meten el corazón en un puño. La quiebra del Banco del Trabajo belga, seguida, a los pocos días, de la suspensión de pagos del Banco de las Cooperativas, de Francia, ponen de manifiesto que ambas instituciones socialistas, arruinando al pequeño ahorro en cerca de ochocientos millones de francos, han dejado en mantillas a todos los Staviskis burgueses habidos y por haber. Las huelgas revolucionarias de Zaragoza y Valencia, entrecruzadas por incendios, saqueos y estallidos de bombas en media España, bajo la amenaza perniciosa y parlamentaria de los líderes socialistas — trocados, de silenciosos cómplices de la dictadura, en dictatoriales con la República. — cierran el «espoliarium» universal del marxismo. Si lo dejamos avanzar, España, dentro de muy poco, será la Rusia catastrófica de «Peregrinaciones».

¿Qué remedio, eficaz y urgente, cabe oponerle? Un «frente único antimarxista», un formidable «bloque» constructor que destruya el «bloque» destructor, al modo tan aguda mente iniciado por Salvador Canals en su estudio «¿Qué es el antimarxismo?» (Cartas a un obrero). No el

conglomerado político burgués, de exclusión y lucha de clases, sino la «alianza económica social» entre el capital y el trabajo, el régimen de «Trabajo-Colaboración», que será fértil, en vez del régimen de «Trabajo-Mercantil», que nos está llevando a la ruina. La convivencia, en vez del odio. La nueva contribución equitativa, de «plus valía» o beneficios, en vez de, como ahora, «la explotación del hombre por el hombre». Para ello han de cesar en sus funestas actuaciones así los obreristas petroleros como los capitalistas insaciables. Para ello han de intervenir en la alianza así los capitalistas intransigentes como los obreristas razonables.

El marxismo, en todo su auge organizador, se derrumba — con el Banco del Trabajo belga y con el de Cooperativas de Francia —, en un derrumbamiento de trapisondistas y truhanes. El marxismo, en todo su auge dictador, nos ofrece, en las páginas de «Peregrinaciones», la «dictadura del proletariado» con un proletariado de famélicos y de ilotas «que trabajan catorce y diez y seis horas bajo el látigo del soviets», en tanto que los oligarcas del Instituto Smolny «convierten el Kremlin en cuartel y serrallo al mismo tiempo».

Cristóbal de Castro

SUSCRIBASE HOY  
MISMO A «ACCION»  
Y ESTARA VD. BIEN  
INFORMADO

## Sale para Zaragoza el ministro de la Gobernación señor Salazar Alonso

### Va a informarse de la situación para informar a su vez al Gobierno

Madrid.—A las once de la mañana quedó reunido el Consejo de ministros en la Presidencia.

A las doce y media salió el señor Salazar Alonso para marchar a Zaragoza.

El Consejo terminó a la una y media de la tarde.

Al salir el presidente, señor Samper, dijo a los periodistas que todo lo tratado está comprendido en la nota oficiosa.

—No se trató—añadió—del viaje del señor Pita Romero a Roma. Este asunto se dejó para ser ampliamente tratado en una próxima reunión del Consejo.

### NOTA OFICIOSA

Madrid.—De los asuntos tratados hoy en Consejo se facilitó a la Prensa la siguiente nota oficiosa:

—Antes del despacho de los asuntos de trámite los señores Salazar Alonso y Estadella dieron cuenta del curso que siguen los problemas sociales y especialmente las huelgas de Zaragoza y Madrid.

El Gobierno estimó conveniente que el ministro de la Gobernación, señor Salazar Alonso, se trasladara a Zaragoza para informarse de la situación que atraviesa dicha capital e informar al Gobierno.

El ministro de Trabajo, señor Estadella, dió cuenta de la reunión del Consejo Superior de Trabajo para estudiar la huelga de los metalúrgicos de Madrid.

Dictaminará con urgencia un proyecto que, de imponerse, podrá ser base de una inteligencia que facilite una solución definitiva.

Se acordó entablar recurso ante el Tribunal de Garantías Constitucionales contra una ley votada por el Parlamento Catalán sobre cultivos.

Después el Consejo adoptó los siguientes acuerdos:

Presidencia.—Creando el cuerpo de administradores de los territorios del Golfo de Guinea.

Estado.—Nombrando subsecretario de dicho Ministerio a don José María Aguinaga.

Nombrando ministro de La Haya al subsecretario dimisionario señor Dousinaque.

Nombrando consejero de nuestra embajada en París a don Cristóbal del Castillo.

Aprobando la distribución de fondos de la Obra Pía.

Justicia.—Promoviendo al cargo de magistrados de Audiencia a varios magistrados que continuarán en los mismos destinos que desempeñan.

Hacienda.—Aprobando la valoración de varios servicios traspasados a la generalidad de Cataluña.

Interesando la modificación de algunos presupuestos sin variar su cifra global.

Obras públicas.—Construcción de un viaducto sobre el Esla en la vía férrea de Zamora a Orense.

Instrucción pública.—Dictando normas para la concesión de becas a los estudiantes hispano-americanos y filipinos.

Trabajo.—Designando al señor Ulled Spino para designar a España en el Congreso Internacional de Actuarios que se celebrará en Roma.

Agricultura.—Regulando la aplicación de los preceptos de la Ley de Amnistía en cuanto se refieren a fincas expropiadas sin indemnización con arreglo a la Ley de Agosto de 1932.

Regulando la celebración en España de ferias de muestras y exposiciones comerciales.

ANUNCIE USTED EN ACCION

### OPINIONES

## Un discurso de don Miguel Maura

¿Qué juicio merecían a don Miguel Maura, hoy terrible republicano «auténtico», la corona y la dictadura? El siguiente, de texto «auténtico» extraído del discurso que pronunció en Sevilla, juzgando públicamente a la dictadura y a la corona:

«El 13 de Septiembre—dice—barrió a un régimen que estaba muerto. La Constitución quedó suprimida, pasando sobre ella «las benéficas espuelas» del dictador. El régimen estaba bien barrido, y hay que reconocerlo así. Las Cortes hacían los Gobiernos para luego deshacerlos...»

Si al general Primo de Rivera le hubieran dicho al principio que iba a gobernar cinco años, hubiera dicho que no tenía preparación para ello. Y ha gobernado bien; no digo legislado bien. Ha demostrado que es «un gobernante enorme», pues ha ejercido la dictadura más elástica, sin hacer sangre. Debemos apuntar entre sus aciertos la solución del problema de Marruecos y el restablecimiento de la autoridad.

Hablemos de la corona. Es natural que ni por tradición de mi apellido ni por justicia podría yo decir nada en su menoscabo. De todo lo anterior al 13 de Septiembre no queda en pie más que ella. «La corona representa la permanencia de la política española. La tradición, el presente y el porvenir».

Al rey se le presentó el 13 de Septiembre un Poder público deshecho y un Ejército, entonces unido, que reclamaba la gobernación del Estado, e «hizo lo que debió hacer». Hasta hoy «ha sido impecable la conducta de la corona»; puede defenderla un estudiante de derecho de primer año.

¿Cabe un republicano más «auténtico» que don Miguel Maura?

PEDAGOGICAS

## Ministros meteorológico

¿Qué ha hecho hasta hoy la República por la enseñanza? Un estricto sentido de justicia e imparcialidad acaso aconseje mesurar por un lado los ataques, por otro las alabanzas de que ha sido objeto por parte de impugnadores y panegiristas, pero lo que no podemos menos de censurar es que se ha hecho del Ministerio de Instrucción pública un campo de experimentación política de sus titulares y de nuestra juventud estudiosa un conejillo de Indias.

El desfile por el sillón del aludido Ministerio lo inició Marcelino Domingo que creyó que la educación y la instrucción popular se siembran a voleo como las simientes y tubérculos, y así, sin plan predeterminado y concienzudamente estudiado, se lanzó a desparramar escuelas por todo el mapa de España, aunque a decir verdad muchas de sus creaciones no pasaron de la «Gaceta». A él se debe la implantación de la coeducación en las Normales: su política escolar la definiríamos diciendo que fué la expulsión de la ética de las escuelas nacionales.

A don Fernando de los Ríos estaba reservado el dictar las famosas disposiciones que tanto había de traer al retortero a nuestros asendereados bachilleres, junto con aquellos escarceos — solo escarceos — en torno al plan cíclico y clásico, así como a su cuenta corrió la preparación de la sustitución de la enseñanza religiosa.

Siguieron a De los Ríos los hermanos Barnés — hijos predilectos de la Institución Libre de Enseñanza — cuya misión no fué otra que la odiosa de convocar y presidir los caprichosos y sí que también pintorescos cursillos para la sustitución de la enseñanza de las Ordenes religiosas, de acuerdo con la entonces vo-

tada Ley de Congregaciones.

Todavía con más rapidez, sin dejar otro rasgo de su actuación que la reproducción de las luchas intestinas universitarias de los tiempos de Berenguer con sus consabidas cuarteladas de San Carlos, pasó el inocuo Pareja Yébenes — de quien tan gratos recuerdos guardará sin duda la Universidad de Zaragoza — que, aprovechando una crisis incidental, vió el portillo abierto para huir el enjundioso asunto de la representación escolar en los centros docentes por miedo, a lo que parece, de encontrarse y de quedar mal con la F. U. E.

En consecuencia le ha llegado el turno al ginebrino don Salvador de Madariaga quien, podemos adelantar sin temor a equivocarnos — pese a su capacidad y competencia muy superior a la de sus antecesores — no avanzará lo más mínimo para sacarnos del atolladero en que se halla estancada nuestra segunda enseñanza desde hace más de ochenta años. Sus primeras manifestaciones acusan buenos, óptimos propósitos de dedicarse de una manera muy seria a la reorganización de la segunda enseñanza, pero la política se interpondrá en su labor técnica y se encargará de que, a pesar de las buenas teorías aprendidas en el extranjero, la práctica siga la trayectoria señalada por sus predecesores de infausta recordación, como han comenzado a evidenciarlo las recientes disposiciones encaminadas a regular los exámenes del bachillerato.

¿Hasta cuándo seguirá siendo el Ministerio de Instrucción pública campo de experimentación política para sus titulares, y conejillo de Indias nuestra juventud escolar?

Gonzalo Asensio

CRONICAS ITALIANAS

## El nuevo Parlamento

Solemnemente ha sido abierto el nuevo Parlamento italiano en Montecitorio. Todos los inscritos en el partido fascista, es decir, el jefe del Gobierno, los ministros, todos los diputados y la gran mayoría de los senadores, han formado con el nuevo uniforme negro. Los no inscritos iban con frac con filete negro, corbata y guantes blancos. En su tribuna, el Cuerpo diplomático, y en primer término y con uniforme, los embajadores de Francia, Inglaterra y Alemania.

Antes de entrar el monarca, se cantó por los diputados el himno fascista, y a la entrada de Victor Manuel III se escuchó una gran ovación acompañada de vivas al Fascio y a la Monarquía.

El discurso del Rey, muy aplaudido, constituye una exposición de los proyectos preparados por el Gobierno de Mussolini, a la vez que de las orientaciones económicas y políticas para el porvenir. En este sentido se puede decir que no se ha salido de lo ya conocido.

Tres principios fundamentales han constituido la esencia del discurso de la Corona.

El primero contiene la afirmación de la defensa de la lira; el segundo

conciene a la política interior y exterior de Italia; y el tercero preconiza que la mejor garantía de la paz está en la eficacia de las fuerzas armadas.

El punto central del discurso regio ha causado mayor impresión y es el que ha sido más aplaudido. Se refiere a las cuestiones militares y en esta parte ha mostrado la necesidad de desarrollar la educación física, perfeccionar los cuadros y renovar el material de guerra. En fin, que se resucita el antiguo aforismo latino de «Si vis pacem para bellum» el cual es, pese a todas las organizaciones pacifistas, el principio primordial de la paz, dada la natural propensión a la lucha de los hombres de todos los Continentes.

A partir de este punto el discurso del Trono no ha merecido comentario especial. Las palabras del Rey en el curso de esta solemnidad de apertura de la vigésimona legislatura italiana, tiene la aprobación de todos los asistentes, puesto que se ha probado que existe verdadera unión de pensamiento entre el Estado y la Corona.

En este respecto, no puede haber ningún equívoco, y hoy se ha manifestado, una vez más, la fe monárquica de los representantes italianos.

Debaco Arnalsa

Roma, 1934.

ANUNCIE USTED EN ACCION

ECOS DE SOCIEDAD

Centros oficiales

VIAJEROS

Llegaron: De Alcañiz, el médico don Luis Pastor, estimado amigo nuestro. De Valencia, la distinguida familia de don Enrique Orive, de paso para Madrid. Marcharon: A Valencia, don Manuel Gayán. A Zaragoza, don Enrique Villagrasa. A la misma población, don Luis Ibáñez. A Cella, la bella y distinguida señorita Natividad Clavero.

NATALICIO

Con toda felicidad dió a luz el segundo de sus hijos la distinguida y joven esposa de don Gabriel Ferrán Fleta, particular amigo nuestro. Madre e hijo encuéntrase en perfecto estado de salud. Reciban los felices padres, así como la demás familia, nuestra más sincera enhorabuena por tan fausto acontecimiento.

CATEDRÁTICO JUBILADO

Al cumplir la edad reglamentaria, ha sido jubilado el distinguido catedrático de Lengua francesa de este Instituto don Epifanio Silves Zarzoso. Deseamos al señor Silves larga vida para que pueda disfrutar de la tranquilidad que bien ganada tiene.

A TOMAR POSESION

Ayer marchó al pueblo de Villarquemado, acompañado de su distinguida esposa y monísima hija, nuestro estimado amigo don Amado Ángel Casinos Muñoz, competente maestro nacional que ha sido designado para dicha escuela. Felicitamos al paisano Amado por haber conseguido desempeñar una escuela cerca de su pueblo.

DINERO

al 5 por ciento a los agricultores y sobre cosechas sin hipotecar. Lo gestionará rápidamente.

INFORMES GRATIS: Hotel Vidrio. De 6 a 8 tarde (Provisionalmente)

PUBLICACIONES CRISOL

Por este cupón y cien sellos usa dos españoles o extranjeros regálanos cinco pesetas en libros Apartado 228. TENERIFE

LEA USTED EL DIARIO ACCION

GOBIERNO CIVIL

Ayer mañana visitaron a nuestra primera autoridad civil de la provincia:

Señores administrador de ACCION e ingeniero-jefe de Montes; Comisión del pueblo de Cutanda; señor Cuadra, contratista de obras; don Jose Borrajo, exdiputado a Cortes.

Este Gobierno civil ha publicado en el «Bolletín oficial» de la provincia, correspondiente al día de ayer, una circular trasladando un telegrama del director general de Seguridad prohibiendo la proyección en todo el territorio nacional de la película titulada «Reportaje del general Sanjurjo en el Castillo de Santa Catalina», propiedad de la Casa Cine educativo.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimientos.—Alejandro Domingo Serrallo Sáez, hijo de Alejandro y Elvira. María Guillén Ortiz, de Victoria y Pascuala.

AYUNTAMIENTO

Anoche se reunió la Comisión de Hacienda para informar los asuntos que ha de llevar a la próxima sesión. También se reunió la Comisión nombrada para fijar el prorrateo de las cantidades que ha de cobrar la Banda municipal en actos.

DIPUTACION

Ayer mañana ingresaron en arcas provinciales: Por cédulas personales: Obón, 793'73 pesetas. Por aportación forzosa: Sarrión, 999'00.

DELEGACION DE HACIENDA

Señalamiento de pagos: Don Manuel Paricio, 4.681'60 pesetas. Don Martín Estevan, 291'67.

De la vida local y provincial

EL TIEMPO

Ayer se afianzó notablemente la temperatura y hubo abundante sol que calentó de firme.

Un ligero vientecillo hizo que el calor no fuese excesivo. Por la tarde cayó un ligero aguacero.

De seguir así, podremos pensar en abandonar los abrigos.

Que, después de todo, ya va siendo hora de dejarlos.

Se vende la casa núm. 69 del Puente de la Reina.—Informes: TERESA PARRILLAS.

José Anduj, 710'34. Nicolás Monterde, 1.296'90. Señor inspector-jefe, 884'99. depositario-pagador 4.000'00 administrador de Correos 594'00.

INSTRUCCION PUBLICA

Entre las escuelas nacionales que han sido creadas con carácter provisional figuran las siguientes, correspondientes a esta provincia.

La Hoyá de la Carrasca, Municipio de Arcos de las Salinas, una mixta servida por maestra.

Calanda, tres de párvulos, Molinos, una unitaria de niños y otra de niñas.

Nogueras, una unitaria de niños. (La mixta existente conviértese en de niñas).

Barrio Minero de Ojos Negros, una mixta a cargo de maestro.

Villel, una unitaria de niños y otra de niñas.

El Campo, de Villel, una mixta a cargo de maestra.

Por haber cumplido los setenta años de edad ha sido jubilado don Epifanio Silves Zarzoso, catedrático de Lengua francesa del Instituto nacional de Segunda enseñanza de esta población.

Ecoss taurinos

Las últimas noticias que del estado de Nicanor Villalta tenemos son verdaderamente tranquilizadoras.

Villalta continúa mejorando notablemente.

El Gallo ha fracasado en Madrid. Rafael ha vuelto a ser el torero de las «espantás» y ha visto, después de haber vuelto a los toros rodeado de unos cuantos éxitos, cómo en la principal plaza de España le echaban un toro al corral.

En esa corrida obtuvo un señalado éxito Florentino Ballesteros, que confirmó la alternativa.

El 27 del actual tendrá lugar en Valencia la siguiente corrida: Seis toros de Concha y Sierra para Rafael Gómez el Gallo, La Serna y Rafael Vega.

Una de dos: o gran mitin o verdadero éxito. ¡Hay que presenciarla!

Copiamos:

«Un aficionado de la «vieja guardia», amigo íntimo que fué de Jose-lito y cantor vehemente de Marcial Lalanda, nos da la noticia, respondiendo de su veracidad: Ignacio Sánchez Megías, el mismo que ha estado en el castillo de Santa Catalina a esperar a Sanjurjo, vuelve al toreo.

El empresario de la plaza de Valencia le ha firmado contrato de cinco corridas, cuatro de las cuales ha de torear en la ciudad del Turia y una en Córdoba.

Sánchez Megías sólo ha puesto una condición: la de que los toros han de ser andaluces.»

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

DEL DIA De la provincia

«EL NOTICIERO»

La nota del día de ayer en nuestra ciudad fué la reaparición de nuestro estimado colega zaragozano «El Noticiero».

Su llegada a Teruel fué acogida con verdadero cariño y bien pronto dicho periódico estaba en las manos de numerosos convecinos nuestros que al leerlo comentaban grandemente los gravísimos perjuicios que la huelga existente en nuestra querida Zaragoza está ocasionando a la industria y muy particularmente a la clase menesterosa de la ciudad hermana.

«El Noticiero» sale a la calle después de 24 días de interrupción y en su ánimo de comunicar a sus numerosos favorecedores el estado de la vida de España publica en el número que nos ocupa una completa información general.

Celebramos la salida de tan querido colega y con franca camaradería le deseamos pueda resarcirse de los grandes perjuicios que esta huelga le ha ocasionado.

El del 7

¿Cuándo podrá llevarse a cabo?

Hace tiempo, bastante, nuestro Municipio acordó dejar para más adelante el arreglo de las escaleras de nuestra monumental Escalinata.

El tiempo ha mejorado notablemente, llega a pasos gigantesco la época en que han de visitarnos los turistas y, sin embargo, dicha reparación todavía no se ha llevado a la práctica.

Además urge realizarla porque tal como están hoy día únicamente sirven para tener que lamentar cualquier accidente ya que es muy fácil una caída o dislocamiento de un pie.

Son dos o tres las veces que hemos avisado, creyendo cumplir con nuestro deber al recoger no sólo el mal efecto que esas escaleras hacen en un monumento tan bello sino también las quejas de propios y extraños al bajar o subir por él. Creemos llegado el momento de repararlo.

Navarrete del Río

EL NUEVO EDIFICIO PARA AYUNTAMIENTO

Con verdadera intensidad continúan las obras emprendidas para construir un nuevo edificio donde instalar la Casa de la Villa.

La obra de derribo del viejo Ayuntamiento y construcción del nuevo fué adjudicada a los contratistas vecinos de Lechago don Domingo Aljard y don Victoriano Sánchez por la cantidad de 27.500 pesetas.

Ya era hora de acometer esta mejora puesto que el viejo edificio así lo requería.

EL TIEMPO

Al afianzarse el tiempo desaparecen las grandes heladas que hemos venido padeciendo durante largo tiempo y ya los campos van tomando otro aspecto.

También los ganados se benefician mucho.

La Cañadilla UNA BODA

El pasado domingo, día 29 de Abril, tuvo lugar en esta villa el matrimonial enlace del maestro nacional don Victoriano Utrillas Esteban con la bella y simpática señorita Lucía Pastor Oro.

Actuaron de padrinos Pilar Muñoz y Jesús Esquíu, éste por parte del novio.

Terminada la ceremonia religiosa los concurrentes al acto, que fueron numerosos, trasladáronse a casa de los nuevos esposos, donde se les obsequió con un espléndido «lunch».

Deseamos al joven matrimonio una eterna luna de miel al mismo tiempo que felicitamos a sus respectivas familias.—C.

INQUILINOS

Pedid la revisión de vuestro alquiler y con ello obtendréis la rebaja del exceso que actualmente es pagando.

INFORMES GRATIS: Hotel Vidrio. De 6 a 8 tarde (Provisionalmente)

Bloque Agrario Turolense

SECRETARIADO

La Comisión Organizadora participa a los labradores que en las oficinas del Bloque funciona el SECRETARIADO AGRARIO a cargo de elementos técnicos especializados

Reforma Agraria.—Revisión de Rentas.—Organización Agraria.—C ntitución de Asociaciones de propietarios, Arrendatarios y Obreros agrícolas.—R-scate de bienes comunales.—Alojan ientos.—Fro teras municipales.—Legislación de trabajo en el campo.—Intensificación de cultivos.—Consultas.—I f.rmes y reclamaciones en centros oficiales en cuestiones relacionadas con la Agricultura

Servicio gratuito para los afiliados al Bloque Agrario Turolense

Oficinas del Secretariado: Temprado, 11.-TERUEL.-Apartado núm. 25

Advertisement for NITRATO DE CAL IG. Text: SORPRENDENTES SON LOS RESULTADOS CON NITRATO DE CAL IG. De venta en las principales casas de abonos.

Aprovéchese, pues, usted también de las ventajas que ofrece el empleo del NITRATO DE CAL IG

Nuestros sacos de Nitrato de Cal IG llevan una de las marcas reproducidas en los dibujos siguientes:



El Nitrato de Cal IG es exento de polvo y de aspecto blanco



# El ministro de Instrucción promete reponer a Yanguas Messia en la Cátedra de Derecho internacional

## Información de provincias

### Asaltan la cárcel y libertan a los presos

#### Uno de los presos rechaza la libertad y dice que se encuentra bien en prisión

Barcelona. — Hoy se efectuó el entierro de las víctimas de la catástrofe de Moncada. Presidieron las autoridades.

#### QUIEN MANDA, MANDA

Barcelona. — El señor Lluhí a manifestado que a pesar del recurso sustablado ante el Tribunal de Garantías contra la Ley sobre cultivos aprobada por el Parlamento Catalán, dicha Ley se pondrá en ejecución a partir de mañana.

#### UNA REYERTA

León. — Dicen del pueblo de Toren del Cid que Dionisio Martínez y Eugenio Rodríguez penetraron en una taberna y apostrofaron a los concurrentes llamándolos fascistas. Se produjo una colisión, sonaron varios disparos y resultó muerto Dionisio Martínez y gravemente herido Eugenio.

Se han practicado varias detenciones.

#### CARCEL ASALTADA PORELVECINDARIO

Gerona. — Comunican de Puigcerdá que el vecindario asaltó la cárcel, libertó a los presos que en ella había y apaleó a un oficial de Prisiones.

Este ha resultado gravísimamente herido. En el edificio se causaron grandes destrozos.

En la cárcel quedó únicamente un preso, que cuando se le quiso liberar se negó a ello alegando que se encontraba muy bien en prisión.

#### ESTAFADOR DETENIDO

Cádiz. — Hace días llegaron a un hotel de esta capital, en lujoso automóvil, una señora de unos 50 años, acompañada de un joven elegantemente vestido.

La Policía les detuvo, incautándose de una importante cantidad en billetes y alhajas.

Comunicada la detención a la Dirección general de Seguridad, ésta ha oficiado diciendo que el joven es Guillermo Arias, conocido profesional de la estafa, reclamado por un Juzgado de Madrid.

Ella pertenece a una distinguida familia de Badajoz y posee una crecida fortuna.

Los familiares, que la han recogido, dicen que se encuentra algo peribada.

#### DETECCIONES

Huelva. — En Puebla de Guzmán, los romeros que regresaban del santuario de la Virgen de la Pena, al llegar a la calle de Galán, viosearon a la Vilgen, contestando otros individuos con vivas al comunismo libertario.

Los autores de los gritos subversivos fueron detenidos.

## Los huelguistas metalúrgicos acuerdan continuar el paro y gestionan para el lunes la huelga general

### A las ocho y media llegó anoche a Zaragoza el señor Salazar Alonso Este regresará a Madrid hoy después de informarse de la situación en dicha capital

Madrid. — A las cuatro y diez de la tarde se abre la sesión de la Cámara.

Preside el señor Alba. Animación en escaños y tribunas. En el banco azul toman asiento los señores Samper, Villalobos e Irazo.

Queda aprobada el acta de la sesión anterior.

El señor Pabón se levanta para defender una proposición incidental pidiendo que se suspendan los ejercicios de oposición a la cátedra de Derecho Internacional de la Universidad Central y que sea reintegrado a ella su titular el ex ministro de Estado señor Yanguas Messia, a quien se han concedido los beneficios de la amnistía y se encuentra ya en Madrid.

En el mismo sentido intervienen los diputados señores Saiz Rodríguez y Romualdo de Toledo.

El señor Frías dice que por motivos de gratitud pide que se reponga en su Cátedra al señor Yanguas.

El señor Royo Villanova opina que los ejercicios de oposición deben continuarse, dando a elegir al señor Yanguas Messia una de las tres Cátedras de Derecho Internacional que en Madrid.

El señor Besteiro interviene en el debate para hacer aclaraciones personales.

El señor Negrán, socialista, dice que los socialistas votarán en contra de la proposición incidental pero cree que el ministro de Instrucción Pública tiene recurso para reponer al señor Yanguas en su cátedra.

Se levanta a hablar el ministro de Instrucción, señor Villalobos.

Cita como antecedente el caso del señor Unamuno.

Dice que no se suspenderán los ejercicios de oposición pero ello no será obstáculo para reponer en su cátedra al señor Yanguas.

En vista de esta manifestación del ministro, el señor Pabón retira su proposición incidental.

Seguidamente se entra en el orden del día.

Continúa la discusión del proyecto de Ley sobre elevación de las tarifas ferroviarias.

Los señores Matesanz y Martínez Rubio combaten el artículo segundo del proyecto.

Se aprueban los artículos primero y segundo.

Trifón Gómez defiende un voto particular al artículo tercero proponiendo una nueva redacción en el sentido de que se destine la mitad del aumento a incrementar provisionalmente los sueldos de los agentes ferroviarios.

Niega que sea angustiosa la situación de las compañías ferroviarias.

Dice que lo que pasa es atribuible a maniobras bursátiles.

Aboga por que el Estado rescate la red ferroviaria nacional. Le contesta el ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río.

Reconoce que el personal ferroviario está mal pagado y mal distribuido.

Promete remediar estas deficiencias con la ayuda de Trifón Gómez. Seguidamente se suspende el debate.

Continúa la discusión de la Ley de Presupuestos.

Se discute el Presupuesto del Ministerio de Hacienda y queda aprobada hasta la sección 15.

Varios diputados hacen ruegos y preguntas de escaso interés y seguidamente se levanta la sesión a las nueve de la noche.

#### REUNION DE LA COMISION DE REGLAMENTO

Madrid. — Hoy se reunió en una de las Secciones del Congreso la Comisión de Reglamento.

Se examinó hasta el artículo 34 inclusive.

#### LA HUELGA DE METALURGICOS

Madrid. — En el Cine Pardiñas se celebró la asamblea de huelguistas metalúrgicos.

Se acordó persistir en el paro. También se acordó por los sindicalistas declarar la huelga general en Madrid con carácter indefinido por solidaridad con los metalúrgicos y dando de plazo hasta el lunes próximo.

Se pronunciaron discursos violentísimos contra las autoridades.

#### CALVO SOTELO EN MADRID

Madrid. — A las cuatro de la madrugada de ayer llegó a esta capital el señor Calvo Sotelo.

Se aloja en el domicilio de sus padres.

Durante todo el día de hoy ha sido visitadísimo por amigos, personalidades políticas y periodistas.

Se ha negado a hacer declaraciones políticas.

Se sabe que Calvo Sotelo ocupará en la Cámara un escaño entre los diputados de la minoría de Renovación Española.

El señor Alba le ha comunicado que los socialistas han retirado el voto particular que tenían presentado al dictamen de la Comisión de Actas favorable este dictamen a la aprobación de la de Calvo Sotelo.

#### HABLANDO CON EL SEÑOR ALBA

Madrid. — Como de costumbre, el señor Alba recibió esta noche, después de la sesión de la Cámara, a los periodistas en su despacho.

Les dijo que en la sesión del martes próximo se discutirá el acta del señor Calvo Sotelo.

Luego irá un dictamen acerca de la liquidación de diversos asuntos que dependían de la Comisión de Responsabilidades y pasan ahora al Tribunal Supremo de Justicia.

Después continuará la discusión del proyecto de Ley de Elevación de Tarifas ferroviarias.

Añadió el señor Alba que se ha presentado una proposición firmada por diputados de las minorías que apoyan al Gobierno solicitando la creación de una Comisión especial de Paro Obrero.

#### A ZARAGOZA

Madrid. — Esta noche marcharon a Zaragoza designados por la minoría socialista los diputados Anastasio Gracia y Bruno Alonso.

#### LA TARDE DEL PRESIDENTE

Madrid. — El presidente del Consejo, señor Samper, conferenció hoy con el alto comisario de España en Marruecos, señor Rico Avelló, sobre asuntos del Protectorado.

Samper se trasladó después a la Presidencia y más tarde fué a despachar con el Jefe del Estado, sometiendo a su firma decretos de trámite.

#### NUEVO DIRECTOR DE REGISTROS

Madrid. — Ha sido nombrado director general de Registros don Casto Barahona.

#### GUERRA DEL RIO

Madrid. — Mañana marchará a Alicante, acompañado de los miembros de la Comisión de Obras públicas, el señor Guerra del Río para visitar las obras de la célebre carretera de San Juan.

Se propone también ayudar a los pequeños labradores por medio de créditos.

Igualmente se propone el ministro hacer efectiva la tasa mínima de los trigos.

Prácticas militares. Madrid. — El Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, asistió hoy a las prácticas que viene realizando el Regimiento de Zapadores en Barajas.

En Gogernacion. Madrid. — El subsecretario de Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas.

Les dijo que en el pueblo de San Servando, de la provincia de Badajoz, un grupo de unos quince individuos agredió a tres Guardias civiles, hiriendo gravemente al guardia Juan Merullo.

Han sido detenidos once de los agresores y entre ellos figuran los directivos de la Casa del Pueblo, el alcalde, el juez y el fiscal municipal.

## Información del extranjero

### Nuevamente la tragedia del "Cuatro Vientos,"

#### En Veracruz aparece un avión destruido y en él dos cadáveres

Lisboa. — Ha marchado a Sevilla la escuadrilla de cinco aviones que se propone visitar España y Marruecos.

¿SERA EL CUATRO VIENTOS? Ciudad de Méjico. — Se espera con gran interés el regreso de una expedición que ha marchado a Veracruz donde se dice que ha sido hallado un avión y dentro de él los cadáveres de dos personas.

Se cree que pudiera ser el «Cuatro Vientos» y los cadáveres los de Barberán y Collar.

LOS PRESUPUESTOS DE LA SOCIEDAD DE NACIONES

Ginebra. — El proyecto de presupuestos de la Sociedad de Naciones para el ejercicio de 1935 tal como acaba de ser elaborado por la comisión de control asciende a 30 millones y medio de francos suizos.

HA MUERTO EL IMAN DE YEMEN

Londres. — Noticias de origen fidedigno llegadas a esta capital confirman la muerte del Iman de Yemen.

NO QUIEREN A LOS JUDIOS

Lisboa. — Un periódico inglés ha anunciado que se habían hecho gestiones para la instalación de una gran colonia judía en Angola.

El ministro de Colonias ha declarado a este propósito que el Gobierno portugués no ha recibido ninguna petición en ese sentido y que Portugal que protege la inmigración individual en sus colonias no admitirá la inmigración colectiva.

¿No está Vd. suscrito a ACCION? No lo dude más. Llame a nuestro teléfono 1-6-9 y desde mañana recibirá Vd. este periódico antes de salir de su casa a sus ocupaciones.

## INDISPENSABLE EN TODOS LOS CULTIVOS



EL MEJOR ABONO NITROGENADO Y EL MÁS ANTIGUO

CORRIENTE en sacos de origen de 100 kilos 15.-16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

1 SOLO PRODUCTO 2 PRESENTACIONES

GRANULADO en sacos de origen de 50 kilos más de 16 por ciento de NITRÓGENO NÍTICO directamente asimilable

SOCIEDAD COMERCIAL DEL NITRATO DE CHILE P. I. Y MARGALL, 16, MADRID TELÉF. 94770 Y 94779

### SOCIEDAD ANONIMA AZAMON

ARLABÁN, 7 MADRID

AGENCIA DE PROPAGANDA PINTOR SOROLA, 39 VALENCIA

VENTA EN TODOS LOS ALMACENES Y DEPÓSITOS DE ABONOS

FOLLETOS CON INSTRUCCIONES GRATIS

NITRO-CAL-AMON  
EL ABONO DE COBERTER MEJOR Y MÁS BARATO CONTIENIENDO NITRÓGENO NÍTICO Y CAL COMBINABLES

SULFATO DE AMONIACO  
EL FERTILIZANTE DE NITRÓGENO AMONIACAL MEJOR Y MÁS BARATO

**EL NITRO-CAL-AMON NO ES UN SUBSTITUTIVO. TIENE MÉRITOS PROPIOS. DE IGUAL EFICACIA TANTO EN TIEMPO HÚMEDO COMO SECO.**

**EL SULFATO DE AMONIACO ES EL FERTILIZANTE NITROGENADO AMONIACAL POR EXCELENCIA, LO MISMO SI SE EMPLEA SOLO QUE SI FORMA PARTE DE TODO ABONO COMPUESTO.**

### JILINOS

revisión de vuestro y con ello obla rebaja del ex- actualmente es- pagando.

ES GRATIS: o. — De 6 a 8 tarde isionalmente)

### ALIG

as ventajas que E CAL IG s marcas reproducidas

Abri solo en el momento de usarlo Nitro de cal IG 15-16% de Nitrogeno

L.G. Farbenindustrie Aktiengesellschaft

Use no hoop No usar partes

EL TIEMPO	
Máxima de ayer . . . . .	16.4 grados
Mínima . . . . .	2.3
Presión atmosférica . . . . .	682.7
Dirección del viento . . . . .	N.
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas . . . . .	52
Lluvia en milímetros . . . . .	
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad)	

# ACCION

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital) . . . . .	2'50 ptas.
Trimestre (fuera) . . . . .	7'50
Semestre (id.) . . . . .	14'50
Año (id.) . . . . .	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

## Los Amigos del Castillo Hispano

Lamentable error ha sido el de los españoles de la Edad Moderna el no haber prestado la atención debida a los restos de los baluartes medievales, verdaderos hitos de nuestra historia.

Siempre tuvieron el prejuicio de asociar a su contemplación recuerdos ingratos de abusos de poder, de sombras de martirio, de sufrimientos y esclavitudes, y estas fatídicas evocaciones se interpusieron para impedirles los admirables como recuerdos y enseñanzas de la historia y, en último término, como páginas brillantes del arte arquitectónico.

No nos ha servido de ejemplo el interés demostrado por este mismo aspecto del arte y de la historia en otras naciones, que poco a poco han ido consolidando primero, restaurando después y reedificando por último sus fortalezas más notables, como complemento de los detalles de su pasado civil y militar y para la expansión del turismo, veneno inapreciable de riqueza de los pueblos.

En España, casos aislados de patriótico interés, por parte de hombres de ciencia, arquitectos y arqueólogos y alguno que otro romántico, se han ido sucediendo, desarrollándose temas de restauración y reconstrucción o cantos poéticos a sus recuerdos históricos; pero desgraciadamente sin resultado positivo, por la imposibilidad de encontrar en interés debido este asunto en el ambiente oficial, pues tanto los ministros de Instrucción pública como los directores de Bellas Artes y arqueólogos, se van sumando en sus determinaciones y acuerdos al criterio secular de restringir los créditos para restauraciones, insuficientes en extremo.

El acuerdo oficial de respetar los monumentos nacionales lleva unida la realidad de la destrucción paulatina de los mismos, porque los elementos naturales no descansan un momento en su ataque lento y si a esto unimos la acción no menos molesta de la incultura popular desenfadada que le arrebató un día y otro los materiales de construcción irrealizables, se comprende el destrozo que se registra en su estructura, al punto de que son ya muy pocos, contadísimos, los castillos que ofrecen exteriormente una silueta completa, ya que interiormente no hay ninguno que llegue a sugerir ni la más remota idea de lo que pudo ser antaño.

En estos momentos, precisamente, recorre España un nutrido grupo de jóvenes arquitectos franceses pensionados, para estudiar nuestras fortalezas medievales, demostrándose con ello una vez más el interés de los extranjeros por el arte español, acerca del cual absolutamente nada nos preocupamos aquí.

Este hecho ha tenido la virtud de decidir a unos cuantos españoles entusiastas, patriotas y amantes del arte y de la historia, que se proponen tomar a su cargo—antes de que desaparezcan del todo nuestros castillos—, la misión de levantar sus planos, reproducir sus pinturas y recopilar y catalogar su historia, y si fuese posible hasta intentar la restauración de uno de ellos, con ánimo de fundar en él el «Archivo General Castellano Español».

A este efecto, haciendo suyo el interés y la actividad de la Junta Pro Isabel la Católica, de Medina del Campo, y de su presidenta honoraria doña Mercedes Sainz de Vicuña, en favor de la reedificación del Castillo de la Mota, que es el símbolo de la época de gloriosas conquistas y descubrimientos, dedicará a éste preferente atención, recopilando su historia, poco conocida, ya que gráficamente y gracias a la iniciativa patriótica de la señora antes citada, ya están hechos sus estudios, levantados sus planos y proyectada su reedificación, para presentarlos a los elementos oficiales.

Los fundadores de la Sociedad Los Amigos del Castillo Hispano invitan a todos los españoles y extranjeros amantes de nuestra historia medieval, para que se adhieran a sus trabajos, suplicando también la colaboración de las personas que hayan efectuado estudios relacionados con nuestras fortalezas, con el objeto de evitar la repetición de trabajos innecesarios. Las adhesiones deben ser dirigidas al domicilio provisional de la nueva entidad, Arrenal, 8, primero, Madrid.

Ojalá este simpático proyecto obtenga de parte de todos la acogida que merece, a fin de que llegue a ser pronto una palpable realidad. Es interesante hacer notar que toda la labor de catalogación y reproducción gráfica de los castillos le será entregada, a medida de su ejecución, al Centro de Estudios Históricos de manera que vendrá a ser como el complemento de los valiosísimos documentos que atesoran los archivos de tan prestigiosa entidad.

Antonio Prats  
Madrid, Abril 1934.

**66 plazas con 7.000 pesetas**  
Delegados e Inspectores de Trabajo. Instancias hasta el 27 de Mayo. No se exige título. Informes gratuitos, preparación, libros, presentación de documentos, etc., en la Academia «Editorial Reus», Clases: Preciados, 1.—Libros: Preciados, 6.—Apartado 12250.—Madrid.

**EL AGUILA**  
FABRICA MODELO DE CERVEZA Y DE BIEN  
MADRID  
Depositarlo para la provincia de Teruel:  
**Emiliano P. Pérez Buisán**  
Piquet 20-2º

Lea usted  
**- ACCION -**  
todos los días

**¿Vencida?**  
No, aunque una persona se halle agotada por la anemia una mano poderosa la puede salvar.

En pocos días se recobra el apetito, las fuerzas y el deseo de vivir, lomando el activo y eficaz reconstituyente, Jarabe de

**HIPOFOSFITOS SALUD**

Aprobado por la Academia de Medicina  
Sus efectos son eficaces en todo tiempo  
No se vende a granel.

**LAXANTE SALUD**  
Es un maravilloso curativo del estreñimiento y la bilis. Fíjese en la farmacia.

## Crónica

# CARIDAD...

«El que comercia y atesora para sí, no será nunca rico a los ojos de Dios» (San Lucas, cap. XII, vers. 16).

Hasta nosotros ha llegado el rumor de que una noble entidad anónima va a abrir en breve, en plena Gran Vía madrileña, un gran Banco Benéfico de Contratación Mercantil. Y nuestra sorpresa aún ha sido más grata al saber que dicha entidad es de carácter profundamente católico, lo cual, en una orientación moderna de la caridad, trata de hallar en los negocios mercantiles una gran fuente de ingresos que destinará totalmente a la beneficencia privada; es decir, que todos los posibles y probables beneficios de esa empresa serán repartidos total y reglamentariamente, de una forma regular y metódica, entre los más pobres y necesitados.

Queridos lectores, es triste, pero hay que decirlo, no abundan tanto en los días de prueba que atravesamos las empresas benéficas de esta índole, ni es tan corriente como debiera el desprendimiento de las gentes adineradas que dicen ser fieles seguidores de las doctrinas de Jesucristo, para que el periodista y la Prensa católica silencien iniciativas tan nobles y plausibles como la presente, que nada reclaman para sí y todo lo anhelan para los pobres.

En el mismo anonimato en que se escuda ese apostolado seglar que ha de arbitrar los fondos y poner graciosamente el capital del futuro Banco Benéfico, proclama bien alto el espíritu cristiano que lo inspira: «Haced lo posible—decía a sus discípulos el dulce Maestro de Galilea—porque las buenas acciones que ejecute vuestra mano derecha las ignore siempre la izquierda».

El alcance social de esta gran empresa benéfica, posiblemente la de mayor envergadura que con carácter particular se ha llevado a efecto en España, es muy grande, a juzgar por unos folletos que hemos recibido, y por referencias serias, y por ello resultaría difícil el intento de condensarlo en pocas palabras. Su radio de acción será tan amplio cuanto el fondo de sus disponibilidades lo permita; su fin exclusivo, acudir en auxilio de las familias pobres y menesterosas con pensiones, socorros temporales y préstamos sin interés, en algún caso especial.

El espíritu que guía a esta institución no puede ser más noble ni más santo y un aspecto de cómo ejercerá la caridad, puede ser el siguiente, que acertadamente señalan ellos en sus folletos. Recurramos al campo de la metáfora para hacer la idea más clara, ya que el mismo Jesucristo enseñaba por parábolas. ¡Y El era el Verbo!

Nada más fácil. Tomemos una madre, viuda y pobre, rodeada de una prole de niños tristes y harapientos, de las escaleras de cualquier estación del «metro», y preguntémosles: ¿Hay actualmente alguna institución que acuda en auxilio eficaz de estos desgraciados? No; hay centros para recoger a los huérfanos, asilos para los ancianos, hospitales para los enfermos, pero todo con dificultades a veces insuperables y con la consiguiente dolorosa separación de seres que se aman y anhelan estar juntos. Claro que hay otras muchas formas de beneficencia que sirven de algún auxilio a esta infeliz clase social, pero todo resulta ante su desgracia insuficiente y mezquino.

Pues bien, el Banco Benéfico y el Apostolado Seglar, con su potente organización cristiana y el corazón puesto en Dios vienen a llenar ese vacío y a restituir en su hogar esos niños y esa madre, diciéndole: «Hermana, he aquí que venimos en nombre de Jesucristo, de quien somos fieles y humildes servidores, a buscar en tu dolor, a consolarte en tus tristezas, a sustituir con una pensión fija el sueldo que dejó de ganar al morir el padre de tus hijos, a cubrir tus necesidades todas y a unir, no con desprecio, sino con amor, nuestro espíritu al tuyo. Consuélate pues nada que os sea necesario os ha de faltar a tí y a tus hijos, pues tenemos el deber de socorrerle en nombre de Aquél que todo lo dió por amor a nosotros, en nombre del Crucificado de Geseftman».

Y aquella madre que se ve liberada de la miseria, que puede ahora vestir, alimentar y educar a sus hijos, vuelve en toda hora sus ojos agradecidos a Dios y jamás su imagen sagrada podrá ser arrancada de su corazón.

La Prensa católica tiene el deber moral de propagar estas iniciativas cristiano-benéficas, pues aumentándolas se despertaría el amor entre los hombres y renacería, como el Ave Fénix de sus propias cenizas, la paz en los espíritus para la mayor gloria de Dios; es decir, que se impone glosar de una manera práctica la hermosa idea del poeta francés: «Faites tout le bien que vous pouvez, a tous oeux que vous recontrez en votre chemin. partout ou vous trouvez, dites a tous ce que Dieu a fait pour vous et donnez-Lui toute la gloire».

Hoy no se puede ir a las gentes con teorías que no armonicen con la realidad presente, con la que nos demuestran los hechos. Los organizadores del Banco Benéfico saben que es preciso predicar con el ejemplo.

José Sanz y Díaz  
Madrid, Abril de 1934.

## EL PROBLEMA DEL PARO

Como ya hemos indicado en varias ocasiones, el problema del paro obrero en nuestra ciudad es de difícil solución, tan difícil que puede considerarse como imposible su resolución. Podrán hallarse soluciones momentáneas, pero a poco surgirá de nuevo el problema en toda su magnitud.

Cuando un problema social, encaja en la posible avenencia de dos partes, cabe la esperanza de un arreglo: en éste se unifican tantos intereses, pautas y circunstancias, que de tan complejo se hace imposible de solventar.

Fuera difícil estudiar los acontecimientos que nos han traído a esta situación, pero destacando los principales, intentaremos especificar nuestro criterio.

Arranca el problema en la especial situación de la clase obrera local. A nadie escapa que Alcañiz, como todo el Bajo Aragón, vive exclusivamente del campo; la agricultura es su única fuente de riqueza.

Podrá haber industria, la hay, pero derivada de la agricultura; por ella, para ella esencialmente. Toda la actividad, industrial, comercial y social, gira en rededor de la agricultura. Somos agricultores, queramos o no, y forzosamente hemos de ocuparnos y dirigirnos en nuestra única y verdadera fuente de riqueza: la agricultura.

Como en muchos pueblos, en nuestra ciudad se ha ido abandonando el campo por otros trabajos menos pesados, ingratos e inciertos; la tierra produce, pero es ingrata para aquél que tan sólo afán de lucro pone en su trabajo. Laboriosidad, constancia, sacrificios, abnegación y paciencia es el dote de todo buen labrador. No hay que olvidarlo.

Desde hace unos años, hemos tenido gran actividad en el ramo de construcción. La traida de agua; red de alcantarillado; ferrocarriles; carreteras; obras de ampliación en la estancia: cauce alimentador de la

## BOLSA

SERVICIO TELEGRAFICO DEL BANCO HISPANO AMERICANO

Fondos Públicos:

Interior 4% . . . . .	71'25
Exterior 4% . . . . .	85'45
Amortizable 5% 1920 . . . . .	96'00
Id. 5% 1917 . . . . .	93'10
Id. 5% 1927 con impuestos . . . . .	92'10
Amortizable 5% 1927 sin impuesto . . . . .	101'00

Acciones:

Banco Hispano Americano . . . . .	148'00
Banco España . . . . .	560'00
Nortes . . . . .	000'00
Madrid-Zaragoza-Alicante . . . . .	231'50
Azucareras ordinarias . . . . .	00'00
Explosivos . . . . .	702'00
Tabacos . . . . .	210'00
Telefónicas preferentes 7% . . . . .	108'25

Monedas:

Franco . . . . .	48'40
Tibras . . . . .	37'45
Dollars . . . . .	7'33

misma; reparaciones de carreteras; construcción de edificios y reparables, todo ello ha creado un gremio de construcción completamente, rotundamente artificial.

Como decimos, se abandonó el campo y se creó un nuevo gremio, no puede sostener un número considerable de obreros, genuinamente «obrerros», pues no encaja a su especial economía. Y, actualmente es lo que sucede. Acostumbrada la clase obrera a tener un jornal más o menos fijo, les viene cuesta arriba el reintegrarse a su verdadera y única función: la labor, y pese a todos es el único camino.

Ignoramos el número de «obrerros» que habrá en nuestra ciudad, pero bien serán unos cuatrocientos o quinientos.

¿Qué ciudad como Alcañiz puede sostener a un número tan crecido de trabajadores?

Si mal no recordamos, exclusivamente para jornales hacen falta anualmente cerca de 350.000 pesetas: cifra fantástica en relación con las posibilidades económicas de Alcañiz.

Lo primero que cabe conseguir es reintegrar el problema a la verdadera fase. Nada se ha de lograr con encontrar ánimos, fomentar odios y rivalidades sociales; la clase obrera ha de recapacitar serenamente la situación, no dando una solución impropia y simplista. Dicen: «que den los ricos»; pero, ¿tienen para dar? Es este extremo algo fundamental, a tal extremo que de solucionarse podría venir una posible fórmula de arreglo.

Otro de los aspectos del problema es la infromisión en el campo proletario puro, de elementos extraños; asunto de alta trascendencia y difícil arreglo. Conceptuando un número exiguo de labradores acomodados, el resto procura compartir las faenas agrícolas con el salario en obras públicas municipales y particulares; en los últimos años, debido a las malas cosechas se acentuó en forma alarmante el número de éstos, hasta el extremo de restar ocupación a los que pueden considerarse como verdaderos obreros.

Da idea de la gravedad que encierra lo anteriormente expuesto, el hecho ocurrido hace unos días. La Junta de las acequias locales, tendiendo presente lo expuesto, procuró proporcionar trabajo en primer término a los obreros sin más patrimonio que sus brazos, y se originó un serio conflicto: los labradores, éstos que vienen alternando su verdadero oficio con el de «obrerros» impidieron el que comenzasen a trabajar, razonando en forma primitiva, exigiendo que tenían que trabajar todos o ninguno.

El problema del paro obrero, como todo, si se pretende solucionar ha de hacerse a base de sacrificio, pero por parte de todos, comenzando por los obreros, ocupando cada cual su puesto, teniendo presente la angustiosa situación económica de Alcañiz no exigiendo aquello que no pueda concederse.

**¡¡¡Automovilistas!!!**  
No busquéis más, aquí está lo que necesitáis  
Las  
**«Reconstrucciones Morera»**,  
de neumáticos, verdadera revolución española, os ofrecen  
**Calidad - Economía**  
y el factor principal  
**RENDIMIENTO**  
No dudéis más. Haced una prueba. Os garantizo que quedaréis convencidos.  
Visitad mis Salones-Exposición  
**JOSE M. MORERA**  
CASA CENTRAL: Av. de la República, 25.—Teléfono 110  
SUCURSALES: Blasco, 4.—Alcañiz.—G. V. M. Turia, 36.—Valencia

**RADIO 1934**  
Vea en Casa Herrero los últimos modelos de aparatos de radio en las mejores marcas americanas R. C. A., La Voz de su Amo, Westinghouse y Lucille, así como también el mejor europeo  
**TELEFUNKEN**  
Ramón y Cajal, 19  
Teléfono 131

ANO III.—R  
Ayer  
TEMAS DEL  
El  
Se explica más aún la determinadas sociales, prod muchos de nu tarios y burgu bro; luego la : la más rotund que huela a ol Detrás de tod atentados a l menos disimu fin a una instg se, tiene p ble. Y desde s nen razón. No posible, de n sión, proceda iniciativa priva merma y sacr en los haberes para tantas y t salir de donde en que se hal fuentes de pro nacional.  
El hecho d constituída e que de no ser ta no es produ fca plena y evi sidad de los tri cuantiosos. Es tributos se pag dientes y se t puede, conside juicio «errónean nales.  
Pues bien, el vir en sociedad históricas, cor tan desiguales todavía más i más sagrado, i considerarse to solidarios unc gran organismi cidad humana por N. S. Jes principalmente de la fraterni efectiva de esa  
No escu  
Antigu todas las escupió r y se volvi (Antig  
He aquí un l ha pasado desa comentario no separamos, la at rándose hasta transcendental jo.  
Solamente c escueto de que dulces todas las día se determin ciera niña y s «Qué mágico p luvita la «mencio duer tan por ción? En tiempo, cuando no taminas» ni las nómeno parecé en la actualid dernos principi chas substanci producen result proporción cor ónias actuanes De todas man há producir un la humanidad d asponer estaría dulce del mar e